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พยาบาลไร้หมวก (อีกคน)
ร.อ.หญิงจีรประภา  สุวรรณ – PCU

“น้องๆมีใครสนใจไปประชุม HA National Forumบ้าง” เสียงพี่ช่อ (พ.ต.หญิงช่อทิพย์) ดังมาจากหน้าห้องทำงาน ฉันคิดไม่นานเลยที่จะตอบตกลงเพราะ Theme งานปีนี้คือ ความงามในความหลากหลาย (Beauty in Diversity) ซึ่งแค่ชื่องานก็ทำให้ฉันอยากที่จะเรียนรู้อะไรใหม่ๆและความหลากหลายในการทำงานเพื่อการดูแลสุขภาพจากพี่ๆน้องๆร่วมวงการ ฉันได้ยินคนบางคนในโรงพยาบาลบอกว่า ไปแล้วก็ไม่เห็นได้อะไร น่าเบื่อ เสียเวลาทำงาน แต่ฉันคิดไม่เหมือนเขาเหล่านั้น เพราะว่าการที่เราได้ไปร่วมงานลักษณะนี้ นั่นคือโอกาสที่เราจะได้เห็นอะไรใหม่ๆมากมาย เป็นเวทีแห่งการแลกเปลี่ยนเรียนรู้จริงๆ มันขึ้นอยู่กับมุมมองของแต่ละคนต่างหาก ถ้าเรามองว่า เราจะได้รับสิ่งดีๆเราก็จะได้สิ่งดีๆกลับคืน แต่ถ้ามองว่าเราไม่ได้อะไรเลย จะไปกี่ครั้งเราก็จะไม่ได้อะไรกลับมาเลยเสียดายงบประมาณของหลวงเปล่าๆ

แล้วฉันก็โชคดีจริงๆ ฉันได้เข้าร่วมประชุมครั้งนี้ บรรยากาศเหมือนทุกๆครั้ง คือ ด้านนอกคนร่วมงานเยอะมากๆ รถก็เยอะ ที่สำคัญปีนี้เดือนมีนาคมอากาศหนาวมากผิดปกติ ส่วนบรรยากาศในการประชุมจะมีการรวมตัวกันของคนทำงานแวดวงสุขภาพทุกภาคส่วน ทั้งเบื้องหน้าเบื้องหลัง มีนิทรรศการ มีการบรรยายวิชาการ การสัมมนา รวมทั้งกิจกรรมอื่นๆอีกมากมายให้เรียนรู้ ฉันได้ดูหัวข้อของกิจกรรมต่างๆภายในงาน มันเยอะจริงๆ เลือกไม่ถูกเลย อะไรๆก็น่าสนใจไปซะหมด แต่โดยหลักแล้ว ฉันเป็นตัวแทนของโรงพยาบาลในฐานะพยาบาล ดังนั้นสิ่งที่ต้องให้ความสนใจก็คงจะหนีไม่พ้นหัวข้อที่เกี่ยวกับพยาบาล และฉันเป็นพยาบาลชุมชนยิ่งต้องให้ความสนใจเป็นพิเศษกับพยาบาลที่ทำงานชุมชนเหมือนกัน...

“พยาบาลไร้หมวก” เป็นหัวข้อการบรรยายที่สะดุดใจฉันมาก ฉันอยากรู้ว่าทำไมพยาบาลต้องไร้หมวก เกิดอะไรขึ้นถึงไม่มีหมวก แล้วเมื่อได้อ่านบทคัดย่อที่มีในเอกสารประกอบการประชุม จึงเป็นอีกครั้งที่ฉันตัดสินใจเข้าฟังการบรรยายโดยไม่ต้องคิดมาก พยาบาลไร้หมวก เป็นการบรรยายถึงประสบการณ์การทำงานในการดูแลคนไข้โรคมะเร็งระยะสุดท้าย ผู้ป่วยโรคเรื้อรังและผู้พิการในชุมชนของอาจารย์เพ็ญลักขณา ขำเลิศ พยาบาลวิชาชีพผู้รับผิดชอบงานเยี่ยมบ้าน โรงพยาบาลภาชี จังหวัดพระนครศรีอยุธยา ฉันประทับใจอาจารย์มากๆ อาจารย์บอกก่อนเริ่มบรรยายว่า “ดิฉันเป็นเพียงพยาบาลวิชาชีพคนหนึ่ง ดิฉันจบแค่ปริญญาตรี ไม่มีวุฒิการศึกษาทางวิชาการที่สูง ถ้าจะให้ดิฉันพูดเชิงวิชาการคงทำได้ไม่ดีนัก แต่ถ้าในเรื่องของประสบการณ์ในการทำงานของดิฉัน ดิฉันมีเรื่องเล่ามากมายที่จะทำให้ทุกท่านได้เรียนรู้ร่วมกัน” ฉันชอบนะที่อาจารย์พูดอย่างนั้น เพราะนั่นแสดงให้เห็นถึงว่าท่านได้ปริญญาชีวิตแล้วล่ะ ที่สำคัญหลายใบด้วยนะ ต่อจากนี้ไป คือ ภาพรวมของเวลาสามชั่วโมงที่ฉันได้ฟังอาจารย์บอกเล่าประสบการณ์การทำงานที่มีค่า ที่ฉันอยากจะส่งต่อความรู้สึกให้กับทุกคนได้รับรู้ร่วมกัน

อ.เพ็ญลักขณาบอกว่า การใส่หมวกมันก็เหมือนหัวโขนที่เราจะใส่หรือจะถอดก็เมื่อไรได้ ตั้งแต่ทำงานในชุมชน ลงไปดูแลคนไข้ แทบจะไม่ได้ใส่ชุดพยาบาลสีขาวเลย แม้กระทั่งชุดอนามัยสีฟ้าที่คนคุ้นเคย เคยมีเจ้าหน้าที่ในโรงพยาบาลถามว่า ไม่ใส่ชุดพยาบาลไม่กลัวชาวบ้านเขาไม่รู้เหรอว่าเป็นพยาบาลวิชาชีพ อาจารย์จึงตอบไปว่า จริงๆแล้วความเป็นวิชาชีพนั้น มันไม่ได้อยู่กับหมวกที่เราใส่หรอก มันอยู่ในหัวใจของเราต่างหาก หัวใจของความเป็นพยาบาลที่ปรารถนาจะให้ผู้อื่นมีความสุข พ้นจากความทุกข์ทรมานที่เขาเผชิญอยู่” เท่านี้ก็ทำให้ฉันรู้สึกว่าผู้หญิงที่นั่งอยู่บนเวทีคนนี้ คือขุมทรัพย์แห่งปัญญา เป็นคนที่น่าติดตามจริงๆ อาจารย์ทำงานเยี่ยมบ้านผู้ป่วยโรคมะเร็งระยะสุดท้าย โรคเรื้อรังที่ช่วยเหลือตัวเองไม่ได้ รวมทั้งผู้พิการในชุมชน ในการลงพื้นที่อาจารย์ได้รถโรงพยาบาลเก่าๆคันหนึ่งในการทำงานเยี่ยมบ้าน (อาจารย์บอกว่าไม่รู้เหมือนกันนะ รถที่ใช้ไปเยี่ยมบ้าน ทางโรงพยาบาลมักจะจัดรถที่เก่าที่สุด มีปัญหาที่สุดมาให้ใช้เป็นประจำ คิดแล้วก็ขำ เพราะที่ฉันเป็นอยู่ก็เหมือนกันกับอาจารย์) จนกระทั่งคนในชุมชนได้เห็นการทำงานของอาจารย์ ความต่อเนื่องสม่ำเสมอ ความจริงใจในการดูแลคนไข้ หน่วยงานเอกชนแห่งหนึ่งก็ได้บริจาครถยนต์กระบะป้ายแดง เพื่อให้อาจารย์นำไปใช้สำหรับการเยี่ยมบ้าน

อาจารย์เล่าว่า “การดูแลคนไข้ เราไม่ได้ดูแค่สภาพปัญหาทางกายเท่านั้น เพราะสิ่งที่สำคัญคือการได้ดูแลเขาที่หัวใจต่างหาก ความปรารถนาของคนไข้คือสิ่งสำคัญที่จะทำให้เรามีการดูแลได้อย่างตรงความต้องการ และทำให้เขารู้สึกถึงความสุข พ้นทุกข์ที่เป็นอยู่ เพราะการเจ็บป่วยหลายอย่างนั้นมันจะอยู่กับเขาตลอดไป ความพิการไม่อาจหายไปได้ แต่จิตใจที่เป็นทุกข์ เราสามารถช่วยเขาให้หายได้” อืม...จริง อาจารย์ทำงานหลายอย่างเพื่อช่วยตอบสนองความต้องการของคนไข้ อาจารย์ทำให้ฉันได้เห็นถึงความสามารถในการประสานงาน และการช่วยเหลือด้านความรู้สึกของคนไข้ที่อาจารย์ดูแลจริงๆ อาจารย์บอกว่าการทำงานให้สำเร็จนั้นไม่ได้ขึ้นอยู่กับอาจารย์คนเดียว แต่เรามีทีม ซึ่งทีมไม่ใช่แค่บุคลากรในโรงพยาบาล แต่ทีมหมายถึงทุกภาคส่วนที่มีส่วนร่วมในการดูแลคนไข้ ทั้งภายในและภายนอกโรงพยาบาล ทั้งหน่วยงานของรัฐและเอกชน 
หนึ่งในประสบการณ์การดูแลคนไข้ที่ทำให้ฉันประทับใจคือ อาจารย์ได้ดูแลผู้ป่วยมะเร็งระยะสุดท้ายรายหนึ่งที่นอนป่วยเพื่อรอวาระสุดท้ายของชีวิต คนไข้ยังร้องไห้อยู่ทุกคืนทุกวันทั้งๆที่มีลูกสาวคอยดูแลอยู่ใกล้ๆ อาจารย์ได้เข้าไปถามว่าอยากให้ช่วยอะไรไหม หรือยังมีอะไรที่ยังค้างอยู่ในใจ ถ้าช่วยได้ก็จะช่วยให้ถึงที่สุด คนไข้จึงบอกว่า ก่อนตาย อยากกอดลูกชายคนเล็กมาก แต่ลูกชายอยู่ในสถานพินิจคงออกมาไม่ได้ แล้วน้ำตาคนไข้รายนี้ก็ไหลลงมาอีก อาจารย์จึงตัดสินใจประสานกับสถานพินิจแห่งนั้นเพื่อนำตัวลูกชายมาให้แม่กอด ซึ่งก็เป็นที่รู้กันอยู่แล้วว่า ในสถานพินิจเป็นแหล่งรวมของเด็กที่กระทำความผิดดังนั้นการที่จะนำเด็กออกมาสักคนหนึ่งจึงไม่ใช่เรื่องง่าย แต่อาจารย์ก็ทำได้ถึงขั้นตอนจะมากมาย ยุ่งยากแต่อาจารย์ก็ทำมันเพื่อให้คนๆหนึ่ง ได้มีความสุขในชีวิตก่อนที่จะจากโลกนี้ไป คนไข้ได้กอดลูกชายสุดที่รัก ท่ามกลางสายตาของหลายๆคนที่อยู่รอบๆเตียง คือ ลูกสาว เจ้าหน้าที่โรงพยาบาล และเจ้าหน้าที่ประจำสถานพินิจที่คุมตัวลูกชายคนไข้มา หลายคนคงกลั้นน้ำตาไม่อยู่ แต่นั่นคือความปรารถนาสุดท้ายที่คนไข้ต้องการ ความปลื้มปิติในหัวใจของอาจารย์ก็ท่วมท้นออกมา ถึงจะเป็นเวลาสั้นๆที่ได้อยู่กับลูกชาย คนไข้ได้กอดลูกชาย ลูกชายได้ป้อนข้าวแม่เป็นมื้อสุดท้าย หลังจากลูกชายต้องกลับไปสถานพินิจ คนไข้ก็เสียชีวิตอย่างมีความสุขในบ่ายวันนั้นเอง หนึ่งความปรารถนาที่ได้รับการตอบสนองและเห็นผลอย่างชัดเจน

ในห้องมีคนถามอาจารย์ว่า เหนื่อยไหม ทำงานแบบนี้มันหนัก มันต้องทุ่มเททั้งแรงกายแรงใจ อาจารย์บอกว่า “ดิฉันไม่เหนื่อยเลย เวลาทำงานแล้วเหนื่อย ก็จะคิดถึงคนที่เขาทำงานเหนื่อยกว่าดิฉัน นั่นคือในหลวง พระองค์ทรงงานเยอะมากแต่พระองค์ไม่เคยบ่นเหนื่อยเลย ดิฉันทำงานไม่ถึงครึ่งของพระองค์ท่าน ดังนั้น เมื่อเราทำงานเหนื่อยๆ ขอให้นึกถึงคนที่เขาทำงานหนักกว่าเรา เหนื่อยกว่าเรา เราจะได้มีกำลังใจในการทำงาน เราทำงานหนักเราทุ่มเททำงาน ถึงไม่มีใครเห็นแต่เทวดาประจำตัวเราท่านเห็น และท่านก็จะดลบันดาลสิ่งที่ดีให้แก่เรา ถึงจะช้าแต่เราจะได้รับสิ่งที่ดีแน่นอน” ได้ยินอย่างนี้ ฉันรู้สึกมีกำลังใจในการทำงานขึ้นมากจริงๆ หลังจากนั้นอาจารย์เล่าประสบการณ์การทำงานอย่างต่อเนื่อง จนทำให้ฉันรู้สึกว่าสิ่งที่ได้รับในครั้งนี้ ฉันได้นำมาใช้ในการทำงานเพื่อความสุขของคนไข้ ตอบสนองความต้องการของเขาได้จริงๆ คนไข้ของฉันคงไม่ได้ปลอดภัยจากโรคเพราะเขาเป็นมาแล้วและเขาต้องเรียนรู้ที่จะอยู่กับมัน แต่คนไข้ของฉันจะต้องปลอดภัยจากความทุกข์ ด้วยความรู้สึกปรารถนาที่จะทำให้เขามีความสุขนั่นเอง 

กลับจากการร่วมประชุมครั้งนี้ ฉันมีความสุขมาก ฉันได้รับประสบการณ์ที่เหนือความคาดหมาย ฉันได้เรียนรู้ว่า การทำงานนั้นหากเราทำงานด้วยความสุขกับงานที่ทำ ความรู้สึกปรารถนาดีต่อผู้อื่น การดูแลด้วยหัวใจ ไม่ว่างานต่างๆจะยากเย็นแค่ไหน เราจะผ่านพ้นมันไปได้ ฉันได้นำสิ่งที่ได้รับมาใช้ในการดูแลผู้ป่วยผ่าตัดสมองรายใหม่ที่ช่วยเหลือตัวเองไม่ได้ ภรรยาผู้ต้องเปลี่ยนบทบาทมาเป็นผู้นำครอบครัวคนใหม่ การช่วยเหลือให้เขาพ้นทุกข์นั่นคือความปรารถนาสูงสุดทั้งของฉันและของภรรยาคนไข้ ทุกวันนี้เราเป็นเหมือนเพื่อนมากกว่าเจ้าหน้าที่ไปแค่เยี่ยมบ้าน คุยๆกันแล้วกลับ การพูดคุยให้คำปรึกษาให้เขารู้สึกว่ายังมีเพื่อนอยู่ มันทำให้เขารู้สึกอุ่นใจมากกว่าที่เราจะไปนั่งเฝ้าอยู่ตลอดเวลา 
ถึงตอนนี้ฉันคงบอกได้ว่าการทำงานเพื่อให้เกิดเป็นวัฒนธรรมความปลอดภัยนั้น มันต้องเริ่มจากความคิดของเราก่อน เมื่อเราคิดดี เราจะทำดี แล้วสิ่งดีๆที่ตอบสนองออกมา มันก็จะสะท้อนถึงความปลอดภัยที่เกิดขึ้นกับคนไข้ แม้จะไม่ได้ปลอดภัยจากโรคที่เป็นแต่เขาจะปลอดภัยจากความทุกข์ที่จะเกิดขึ้น ที่สำคัญคือ เราต้องทำไม่ใช่แค่พูด เท่านั้น....
“สิ่งที่ดิฉันทำที่ผ่านมา จริงๆแล้วมันมีอยู่กับทุกคน ขึ้นอยู่กับว่า เราจะเปิดโอกาสให้ตัวเองได้ทำหรือไม่ ทำให้เขาดู...ดีกว่าพูดให้เขาฟัง”




     เพ็ญลักขณา ขำเลิศ
รางวัลชมเชย








